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Cada um dos itens da prova objetiva está vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a que cada um deles 
esteja vinculado, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado com o código C, caso julgue o item CERTO; ou o campo 
designado com o código E, caso julgue o item ERRADO.

A marcação de acordo com o gabarito valerá pontuação positiva. A marcação em desacordo com o gabarito valerá pontuação negativa. A ausência 
de marcação ou a marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação negativa. Para as devidas marcações, 
use a folha de respostas, único documento válido para a correção da sua prova objetiva.

CONHECIMENTOS BÁSICOS

PROVA OBJETIVA

Texto para os itens de 1 a 16.

Pesquisas recentes têm mostrado que os povos indígenas tiveram papel fundamental na formação da biodiversidade 
encontrada na América do Sul. Muitas plantas surgiram como produto de técnicas indígenas de manejo da floresta, como a 
castanheira, a pupunha, o cacau, o babaçu, a mandioca e a araucária. A castanha‑do‑pará e a araucária, por exemplo, teriam 
sido distribuídas por uma grande área pelos povos indígenas antes da ocupação europeia no continente. 

O manejo desses povos sobre a biodiversidade foi essencial para a formação de diferentes paisagens no Brasil, seja 
na Amazônia, no Cerrado, no Pampa, na Mata Atlântica, na Caatinga, seja no Pantanal. Os povos indígenas sempre usaram os 
recursos naturais sem colocar em risco os ecossistemas. Suas formas de manejo têm‑se mostrado muito importantes para a 
conservação da biodiversidade no Brasil, como a transformação do solo pobre da Amazônia em um tipo muito fértil, a terra 
preta de índio. Estima‑se que pelo menos 12% da superfície total do solo amazônico teve suas características transformadas 
nesse processo.

No Sul do Brasil, por exemplo, a terra indígena Mangueirinha ajuda a conservar uma das últimas florestas de 
araucária nativas do mundo, e, no sul da Bahia, os Pataxó da terra indígena Barra Velha ajudam a proteger uma das áreas 
remanescentes de maior biodiversidade da Mata Atlântica. Na Amazônia, maior bioma brasileiro, enquanto 20% da floresta 
já foi desmatada nos últimos 40 anos, juntas as terras indígenas perderam apenas 1,2% de suas florestas originais, segundo 
dados do Projeto Mapbiomas (2023).

E não é só para a conservação das florestas que os povos indígenas e seus territórios são importantes. Em um 
momento em que cientistas chamam a atenção para o declínio da biodiversidade e da diversidade de plantas cultivadas, os 
povos indígenas são os guardiões fiéis da agrobiodiversidade. O sistema agrícola dos índios na região do Alto Rio Negro é um 
grande centro de diversidade de plantas cultivadas, tendo sido reconhecido pelo Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico 
Nacional (IPHAN) como patrimônio cultural do Brasil.

A lista dos produtos dessa agrobiodiversidade é bastante extensa e a presença de muitos alimentos hoje nas mesas 
brasileiras, como a do açaí, do amendoim, de diversas espécies de batata e de pimentas, assim como uma grande quantidade 
de sementes de milho e feijão, entre outras, deve‑se aos sistemas agrícolas dos povos indígenas. 

A importância das terras indígenas para a conservação da biodiversidade forçou a formulação de um marco legal 
para promover a gestão ambiental dos territórios indígenas, por meio da Política Nacional de Gestão Territorial e Ambiental 
de Terras Indígenas (PNGATI). Hoje, a grande luta dos povos indígenas é para que as leis derivadas do reconhecimento dessa 
importância sejam cumpridas, para a garantia de que de suas terras estejam livres de invasores e em condições ambientais 
que lhes permitam viver de acordo com suas tradições.

Internet: <terrasindigenas.org.br> (com adaptações).
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Em relação ao texto e às suas ideias, julgue os itens a seguir.

1 No texto, que se caracteriza como 
dissertativo‑argumentativo, o autor defende a tese 
de um marco legal em prol do direito territorial das 
comunidades indígenas e de suas tradições. 

2 Segundo as informações do texto, a terra preta de 
índio, na Amazônia, é o resultado de uma prática 
indígena de manejo da floresta.

3 Entende‑se da leitura do texto que, a despeito da 
criação de um marco legal para a gestão territorial e 
ambiental das terras indígenas, esses territórios não 
estão seguros contra invasores. 

4 Não haveria prejuízo da coerência das ideias do texto 
caso as palavras “declínio” e “guardiões” fossem 
substituídas, respectivamente, por decrescimento e 
mantenedores.

No que se refere a aspectos linguísticos do texto, julgue os 

itens seguintes.

5 O emprego do futuro do pretérito no terceiro período 

do primeiro parágrafo denota uma ideia com base em 

uma hipótese, uma possibilidade. 

6 Estariam mantidos os sentidos do texto e as relações 

sintáticas estabelecidas no segmento “sem colocar em 

risco os ecossistemas” (linha 7) caso se deslocasse a 

expressão “em risco” para imediatamente depois do 

termo “ecossistemas”. 

7 A substituição do vocábulo “que” (linha 16) por as 

quais estaria de acordo com as regras gramaticais de 

coesão textual, dada a função sintática que o referido 

termo exerce no período.
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8 O sujeito da oração expressa pela forma verbal “tendo 

sido reconhecido” (linha 19) é “patrimônio cultural do 

Brasil” (linha 20).

9 Estaria mantida a correção do texto caso o vocábulo 

“guardiões” fosse reescrito como guardiães. 

No que diz respeito à pontuação e à concordância verbal no 

texto, julgue os itens a seguir.

10 Estaria mantida a correção gramatical do texto caso 

se inserisse vírgula imediatamente depois do termo 

“extensa” (linha 21).

11 Estaria preservada a correção gramatical do texto caso 

o trecho “para a conservação da biodiversidade” (linha 

24) estivesse destacado entre vírgulas. 

12 Estariam mantidas a correção gramatical e a coerência 

textual caso a vírgula empregada após o vocábulo 

“fértil” (linha 8) fosse substituída pelo sinal de 

dois‑pontos. 

13 A flexão da forma verbal “deve‑se” (linha 23) na 

terceira pessoa do singular justifica‑se por sua 

concordância com o termo “quantidade” (linha 22), 

que é o núcleo do sujeito da oração expressa pela 

referida forma verbal. 

No que se refere à correção e à coerência da proposta de 

reescrita para cada um dos trechos retirados do texto, 

julgue os itens seguintes.

14 “Estima‑se que pelo menos 12% da superfície 

total do solo amazônico teve suas características 

transformadas nesse processo.” (linhas 9 e 10): 

Estima‑se que, nesse processo, as características 

de pelo menos 12% da superfície total do solo 

amazônico tenham sido transformadas. 

15 “enquanto 20% da floresta já foi desmatada nos 

últimos 40 anos, juntas as terras indígenas perderam 

apenas 1,2% de suas florestas originais (...)” (linhas 

13 e 14): 20% da floresta, nos últimos 40 

anos, já foi desmatada ao passo que as terras 

indígenas perderam, juntas, apenas 1,2% de suas  

florestas originais (...).

16 “Hoje, a grande luta dos povos indígenas é para que as 

leis derivadas do reconhecimento dessa importância 

sejam cumpridas (...)” (linhas 26 e 27): Atualmente, 

os povos indígenas pelejam ao comprimento 

das leis derivadas do reconhecimento de sua 

importância (...).

Após invadir um navio mercante, um grupo de 
piratas saqueou um baú cheio de moedas de ouro e os 
levou para a praia para dividi‑las entre eles. No entanto, 
durante a ação, dois piratas do grupo ficaram gravemente 
feridos e, agora, a divisão do tesouro precisa ser feita 
levando em consideração o destino dos feridos.

Os piratas haviam pensado nas seguintes 
condições de divisão:

• se todos os piratas, incluindo os feridos, 
participarem da divisão, cada um receberá 41 
moedas, e ainda sobrariam 6 moedas;

• no entanto, caso os dois feridos não participem da 
divisão, os demais piratas receberão 4 moedas a 
mais cada um, mas sobrariam 16 moedas no final.

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens a seguir.

17 O número total de piratas é igual a 18.

18 O baú contém um total de 826 moedas.

19 Se, além dos dois piratas feridos, outros quatro 
também ficassem de fora da divisão, as moedas 
poderiam ser distribuídas igualmente entre os demais 
tripulantes, sem sobra.

20 Se for necessário escolher dois piratas para carregar 
os feridos, há exatamente 153 maneiras distintas de 
fazer essa escolha.

A professora Lorrayne pediu que seus alunos Enzo 
e Maria Valentina completassem a tabela‑verdade a seguir. 

p q p → q
V V
V F
F V
F F

Enzo, que não tinha estudado, completou a tabela 
aleatoriamente com “V” ou “F”. Maria Valentina, por outro 
lado, acertou as três primeiras linhas da tabela com base no 
raciocínio lógico e só teve dúvida sobre a última linha, em 
relação à qual ela fez um palpite.

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens 
seguintes.

21 Enzo poderá preencher a tabela‑verdade de 32 
maneiras diferentes.

22 Na linha da tabela‑verdade em que Maria Valentina 
ficou em dúvida, a proposição p → q também é falsa.

23 A proposição p → q é logicamente equivalente à 
proposição p˄(~q).

24 A probabilidade de Enzo acertar exatamente 3 das 4 
linhas da tabela‑verdade é de 25%.
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A respeito de eventos econômicos relevantes do Brasil, 
julgue os itens a seguir.

25 O governo federal revogou a nova regra da Receita 
Federal sobre monitoramento das transações na 
modalidade Pix, tanto de pessoas físicas quanto de 
pessoas jurídicas.

26 A aprovação da Proposta a Emenda 
Constitucional (PEC) sobre o fim da escala de trabalho 
de seis dias trabalhados por um de folga (6x1) levou 
a adequação da lei para a escala de trabalho de cinco 
dias trabalhados por dois dias de folga (5x2). 

27 A política monetária atual no Brasil tem se apoiado na 
baixa gradual das taxas de juros, para que o custo dos 
empréstimos não seja tão elevado.

No que se refere ao contexto da atual política nacional 
e internacional dos Estados Unidos (EUA), julgue os  
itens seguintes.

28 Sob alegação de segurança nacional, o presidente 
Donald Trump ventilou o expansionismo 
estadunidense sobre o território dinamarquês da 
Groenlândia.

29 A eleição de Donald Trump aponta para um 
arrefecimento nas relações de comércio internacional 
entre a nação norte‑americana e a China.

30 Antes da posse, as declarações de Donald Trump sobre 
a geopolítica norte‑americana foram recebidas com 
entusiasmo entre os canadenses, além de receberem 
apoio do então primeiro‑ministro Justin Trudeau.

31 Razões supostamente econômicas fizeram o 
presidente dos EUA citar o Canal do Panamá como 
“Canal dos Estados Unidos”.

32 As empresas de Elon Musk possuem contratos 
bilionários com o governo estadunidense, o que pode 
gerar um conflito de interesses, já que o dono da 
SpaceX e da Tesla foi nomeado chefe do Departamento 
de Eficiência Governamental dos Estados Unidos.

Nos itens que avaliem conhecimentos de informática, a menos que 
seja explicitamente informado o contrário, considere que: todos 
os programas mencionados estejam em configuração‑padrão, 
em português; o mouse esteja configurado para pessoas 
destras; expressões como clicar, clique simples e clique duplo 
refiram‑se a cliques com o botão esquerdo do mouse; e teclar 
corresponda à operação de pressionar uma tecla e, rapidamente, 
liberá‑la, acionando‑a apenas uma vez. Considere também 
que não haja restrições de proteção, de funcionamento e de 
uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e  
equipamentos mencionados.

Acerca dos tipos de computadores, do Microsoft Word 
2013 e dos conceitos de redes de computadores, julgue os 
itens a seguir.

33 De um modo geral, o computador do tipo pessoal (PC) 
possui um sistema operacional amigável, como o 
Windows, e é acessível para o público em geral.

34 Os computadores embarcados são mais poderosos 
que os mainframes, uma vez que são computadores 
otimizados e com recursos ilimitados.

35 Colaborar em tempo real com várias pessoas no 
mesmo documento é uma característica nativa do 
Microsoft Word 2013.

36 A função principal de um roteador em redes de 
computadores é gerenciar o tráfego de dados entre 
diferentes redes.

Quanto ao programa de correio eletrônico Microsoft 
Outlook 2016, aos conceitos de arquivos e aos aplicativos 
para segurança da informação, julgue os itens a seguintes.

37 O Microsoft Outlook 2016 permite adicionar e 
gerenciar várias contas de e‑mail de diferentes 
provedores em um único local.

38 Um arquivo é um conjunto de dados armazenados em 
um dispositivo de armazenamento, por exemplo, um 
disco rígido (HD).

39 O antispyware apenas impede a instalação de 
programas maliciosos, mas não pode remover aqueles 
que já estão presentes no sistema.

40 O firewall é responsável por proteger um sistema 
contra vírus, mas não oferece proteção contra ataques 
de rede.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

Um prefeito de um município brasileiro, sob a 

justificativa de modernizar a rede municipal de ensino, 

realizou a aquisição de livros didáticos destinados às 

escolas públicas municipais por valores superiores aos 

praticados no mercado. O caso foi levado ao conhecimento 

do Ministério Público estadual, que decidiu instaurar um 

procedimento investigatório para apurar os fatos. Durante 

a investigação, foi constatado que, embora os livros tenham 

sido adquiridos por valores elevados, o agente público não 

obteve proveito econômico com a negociação. 

Com base nessa situação hipotética, julgue os itens a seguir, 

à luz da Lei nº 8.429/1992.

41 Mesmo que o agente público não tenha obtido 

vantagem econômica com a negociação, ele poderá 

ser responsabilizado por ato de improbidade 

administrativa.

42 A responsabilidade do gestor público será sempre 

objetiva, motivo pelo qual ele deve ser responsabilizado 

por atos de improbidade administrativa que violem os 

princípios da Administração Pública.

43 O Ministério Público deve, obrigatoriamente, solicitar 

a indisponibilidade de bens do agente com a finalidade 

de garantir a integral recomposição do dano ao erário.

44 Em caso de condenação do gestor por ato de 

improbidade administrativa que cause prejuízo ao 

erário, ele estará sujeito à suspensão dos direitos 

políticos por um período de até 12 anos, sem prejuízo 

de outras penalidades. 

45 Na hipótese de falecimento do gestor público após a 

condenação, impede‑se o ressarcimento ao erário, em 

razão da intransmissibilidade das penas.

A competência é irrenunciável e exerce‑se pelos órgãos 

administrativos a que foi atribuída como própria. 

Dessa forma, com base na Lei nº 9.784/1999, julgue os  

itens seguintes.

46 A competência para julgar os recursos administrativos 

poderá ser delegada, desde que seja em caráter 

excepcional e por motivos relevantes devidamente 

justificados.

47 O ato de delegação especificará as matérias e os 

poderes transferidos, os limites da atuação do 

delegado, a duração e os objetivos da delegação e o 

recurso cabível, podendo conter ressalva de exercício 

da atribuição delegada.

48 A competência atribuída a órgão hierarquicamente 
inferior poderá ser avocada permanentemente pelo 
órgão superior, quando este considerar que a medida 
implicará o atendimento do interesse público.

49 Inexistindo competência legal específica, o processo 
administrativo deverá ser iniciado perante a 
autoridade de menor grau hierárquico para decidir.

Quanto à Lei de Acesso à Informação (Lei nº 12.527/2011), 
julgue os itens a seguir.

50 A autenticidade é a qualidade da informação não 
modificada, inclusive quanto à origem, ao trânsito e 
ao destino.

51 No caso de indeferimento de acesso às informações, 
caberá ao interessado apresentar um pedido de 
reconsideração diretamente à Controladoria‑Geral  
da União.

52 Os órgãos e as entidades públicas respondem 
diretamente pelos danos causados em decorrência da 
divulgação não autorizada ou da utilização indevida 
de informações sigilosas ou de informações pessoais, 
cabendo a apuração de responsabilidade funcional 
nos casos de dolo ou culpa, sendo assegurado o 
respectivo direito de regresso.

De acordo com o Decreto nº 9.830/2019, julgue os itens 
seguintes.

53 A decisão que determinar a revisão da validade de 
atos, cujos efeitos ainda estejam em curso, levará 
em consideração as orientações vigentes, caso as 
anteriores tenham sido expressamente revogadas.

54 O compromisso é um instrumento destinado a 
eliminar irregularidade, incerteza jurídica ou situações 
contenciosas na aplicação do direito público. Contudo, 
ele não poderá conferir desoneração permanente de 
dever ou condicionamento de direito reconhecido por 
orientação geral.

55 O dano ao erário, ainda que expressivo, não poderá, 
por si só, ser elemento para caracterizar o erro 
grosseiro ou o dolo.

Com base na Lei nº 6.684/1979, julgue os itens a seguir.

56 Os Conselhos Federais e Regionais constituem, em 
conjunto, uma associação profissional destinada a 
garantir o interesse dos profissionais inscritos. 

57 O Conselho Federal terá sede e foro no Distrito 
Federal, com jurisdição em todo o território nacional, 
e será composto de, no mínimo, 15 membros titulares 
e seus respectivos suplentes.
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58 Os membros do Conselho Federal e os respectivos 
suplentes, com mandato de quatro anos, serão 
eleitos por um colégio eleitoral integrado de um 
representante de cada Conselho Regional, por este 
eleito em reunião convocada especialmente para  
este fim.

59 O colégio eleitoral convocado para a composição do 
Conselho Federal reunir‑se‑á, preliminarmente, para 
exame, discussão, aprovação e registro das chapas 
concorrentes, realizando as eleições 24 horas após a 
sessão preliminar.

60 É de competência exclusiva dos Conselhos Regionais 
fixar o valor de suas anuidades, taxas, emolumentos 
e multas devidos pelos profissionais e pelas empresas 
que estejam sob sua jurisdição. 

À luz do Decreto nº 88.438/1983, julgue os itens a seguir.

61 O Conselho Federal deverá reunir‑se, pelo menos, 
uma vez por mês.

62 Das decisões dos Conselhos Regionais que aplicarem 
a penalidade de cancelamento do registro profissional 
apenas caberá recurso voluntário no prazo de cinco 
dias, contados da ciência da decisão.

63 É lícito ao profissional punido requerer, à instância 
superior, revisão do processo, no prazo de 30 dias, 
contados da ciência da punição.

64 As penalidades de advertência e multa serão 
publicizadas na imprensa oficial e constarão nos 
assentamentos do profissional punido.

65 A anuidade deverá ser paga até 31 de março de cada 
ano, salvo a primeira, que será devida a partir do 
registro do profissional ou da empresa.

Considerando o Regimento do Conselho Federal de 
Biologia (CFBio), julgue os itens a seguintes.

66 No caso de impedimento temporário de um 
conselheiro efetivo e de seu respectivo suplente, será 
convocado outro suplente, em sistema de rodízio.

67 As reuniões solenes do CFBio serão realizadas em 
caráter sigiloso e deliberarão com quórum de maioria 
simples de seus membros.

68 As reuniões ordinárias e extraordinárias do CFBio 
deverão obedecer à ordem da pauta proposta pela 
diretoria e aprovada pelo plenário.

69 A comissão eleitoral designada para presidir as 
eleições do CFBio será composta de três conselheiros 
regionais e de seus respectivos suplentes.

70 O cargo de tesoureiro do CFBio será exercido por um 
servidor efetivo do Conselho Federal.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

No que se refere ao tema gestão da qualidade, julgue os 
itens a seguir.

71 Os sistemas de medição de desempenho podem 
ser estruturados com base em três recomendações 
principais: alinhamento dos indicadores com a 
estratégia organizacional; definição de indicadores 
com base em perspectivas de medição e 
desdobramento desses indicadores por processos de 
negócios; e pela estrutura organizacional.

72 O detalhamento de um indicador deve incluir a 
fórmula de cálculo, que explica como ele será obtido. 

73 O cálculo de indicadores depende de dados básicos 
utilizados, como dia, hora ou mesmo minuto do 
apontamento.

74 A frequência de medição deve ser definida de acordo 
com o indicador, podendo ser diária, semanal, mensal 
ou variar conforme a necessidade.

75 Os resultados de um indicador podem ser 
apresentados em formato gráfico, como gráficos de 
linha ou de barra, para que se facilite a interpretação.

76 A responsabilidade pela coleta de dados e pelo cálculo 
do indicador deve ser atribuída a uma pessoa ou a 
uma equipe, garantindo que o indicador não deixe de 
ser calculado.

77 Não é necessário estabelecer quem será responsável 
pela análise e pela comunicação dos resultados, pois a 
medição é apenas um meio para gerar dados.

78 Os objetivos estratégicos da organização devem ser 
definidos sem a necessidade de serem explicitados 
por meio de indicadores de resultados e de metas.

79 A crescente informatização das atividades da gestão 
organizacional pouco impacta no uso de tecnologias 
para a implementação de um sistema de medição de 
desempenho.

80 Um sistema de medição de desempenho pode ser 
considerado um tipo de sistema de informação 
gerencial (SIG), cujo objetivo consiste em disponibilizar 
informações necessárias para a melhor tomada de 
decisão.

No que se refere à Lei nº 14.133/2021 (Lei de Licitações e 
Contratos Administrativos), julgue os itens a seguir. 

81 A Lei de Licitações e Contratos Administrativos 
também se aplica à locação e à concessão e permissão 
de uso de bens públicos. 

82 Não se subordinam ao regime da Lei de Licitações e 
Contratos Administrativos as contratações sujeitas a 
normas previstas em legislação própria.

83 Também serão observados os princípios da probidade 
administrativa, da eficácia e do julgamento objetivo ao 
aplicar a Lei de Licitações e Contratos Administrativos.

84 O licitante é a pessoa física ou jurídica, ou consórcio 
de pessoas jurídicas, que participa ou manifesta 
a intenção de participar de processo licitatório, 
sendo‑lhe equiparável ao fornecedor ou ao prestador 
de serviço que, em atendimento à solicitação da 
Administração, oferece proposta.

85 Bens e serviços especiais são aqueles cujos padrões de 
desempenho e de qualidade podem ser objetivamente 
definidos pelo edital, por meio de especificações 
usuais de mercado. 

86 O julgamento das propostas será realizado de acordo 
com o menor preço, maior desconto, melhor técnica 
ou conteúdo artístico, técnica e preço, maior lance (no 
caso de leilão) e maior retorno econômico.

87 O julgamento por melhor técnica ou conteúdo 
artístico considerará exclusivamente as propostas 
técnicas ou artísticas apresentadas pelos licitantes, e o 
edital deverá definir o prêmio ou a remuneração que 
será atribuída aos vencedores.

88 Ao final da fase de julgamento, o processo licitatório 
seguirá para o órgão de assessoramento jurídico da 
Administração, que realizará o controle prévio de 
legalidade, mediante análise jurídica da contratação.

89 Os contratos de que trata a Lei de Licitações e 
Contratos Administrativos serão regulados pelas 
cláusulas e pelos preceitos de direito público, não 
sendo aplicável a tais contratos os princípios da teoria 
geral dos contratos e as disposições de direito privado, 
ainda que supletivamente.

90 Será necessária, em todo contrato, uma cláusula 
que estabeleça a vinculação ao edital de licitação 
e à proposta do licitante vencedor, ou a vinculação 
ao ato que tiver autorizado a contratação direta e à 
respectiva proposta. 

A respeito da comunicação, julgue os itens seguintes.

91 A eficácia das relações interpessoais nas organizações 
depende da boa comunicação entre os pares, os 
líderes e os liderados. 

92 Faz parte do processo de comunicação a transmissão 
de informação e de significado. Dessa forma, quando 
não há a presença da transmissão de informação ou 
de significado, não haverá a comunicação. 

93 O colaborador da organização que tenha competência 
na comunicação oral necessariamente terá 
competência na comunicação escrita. 

94 O emissor de uma mensagem deve, sempre, buscar 
desenvolver suas competências, uma forma de praticar 
é estruturando a mensagem, ou seja, decidindo a 
ordem das informações que visa transmitir. 

95 A escolha da forma que uma mensagem será 
transmitida se apresenta como uma questão de 
planejamento estratégico do comunicador. Assim 
sendo, tanto quanto o conteúdo e a codificação eficaz 
serão determinantes para a captura da atenção do 
destinatário da mensagem.

96 Falta de disposição para falar, desatenção e reação 
apressada às mensagens são exemplos de dificuldades 
que comprometem o desempenho dos emissores das 
mensagens. 

97 Apenas a comunicação escrita poderá ser auxiliada por 
recursos visuais, por exemplo, gráficos e fotografias. 
Por outro lado, a comunicação oral não poderá contar 
com tal auxílio.
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98 Fazer um contrato psicológico com o receptor da 
mensagem significa comunicar‑lhe, antes ou depois 
dos objetivos, os tópicos a serem abordados na 
mensagem, bem como a sequência a ser adotada 
para estes. 

99 A comunicação lateral ocorre entre colaboradores 
de níveis superiores para os de níveis inferiores, já a 
comunicação diagonal ocorre entre os colaboradores 
de níveis inferiores para os de níveis superiores nas 
organizações. 

100 Ilustrações são um recurso de grande relevância 
para a comunicação, porém o colaborador deve ficar 
atento ao empregar esse recurso, pois, quando ele é 
mal‑utilizado, pode revelar falta de habilidade e, por 
conta disso, recomenda‑se que os comunicadores 
só planejem o uso de projeções depois de planejar a 
estrutura e os objetivos da mensagem. 

Acerca da administração de materiais, julgue os itens a 
seguir. 

101 O primeiro passo para construir a curva ABC consiste 
em calcular o valor anual de cada item em estoque, 
multiplicando o consumo anual pelo custo unitário do 
item e devendo‑se considerar o período como base 
anual.

102 Após o cálculo do valor anual de cada item, o segundo 
passo exige que os itens sejam ordenados em ordem 
decrescente, com base nesse valor.

103 No terceiro passo, é calculada a porcentagem 
acumulada de cada item sobre o valor total do 
estoque, permitindo‑se identificar a concentração dos 
valores nos diferentes itens. 

104 A aplicação da regra de Pareto, no quarto passo, 
sugere que os itens podem ser classificados em 
classes A, B e C. Dessa forma: a classe A corresponde a 
aproximadamente 20% dos itens que possuem maior 
valor acumulado; a classe B abrange cerca de 30%; e 
os 50% restantes formam a classe C.

105 A representação gráfica da curva ABC, no quinto passo, 
utiliza a porcentagem acumulada do valor em estoque 
no eixo das abscissas (eixo x) e a representação dos 
itens correspondentes no eixo das ordenadas (eixo y).

Em relação à Administração Pública Direta e à administração 
pública indireta, julgue os itens seguintes.

106 As autarquias são entidades de direito público criadas 
para exercer atividades típicas do Estado, razão pela 
qual fazem parte da Administração Pública Direta e 
estão subordinadas ao Poder Executivo.

107 As sociedades de economia mista devem ser 
constituídas na forma de sociedade anônima (S/A).

108 As organizações sociais – pessoas jurídicas de direito 
privado e sem fins lucrativos – podem integrar a 
administração pública indireta ao celebrarem contrato 
de gestão com o Poder Executivo.

109 A desconcentração da atividade administrativa 
consiste na delegação de serviços públicos, por meio 
de lei, às entidades integrantes da administração 
pública indireta, por exemplo, as fundações públicas 
de direito público ou privado.

Considerando as normas relativas aos atos administrativos, 
julgue os itens a seguir.

110 O mérito dos atos administrativos discricionários é 
insuscetível de controle pelo Poder Judiciário, que 
somente pode analisar sua legalidade.

111 Os atos normativos são espécies de atos 
administrativos complexos, pois destinam‑se a 
regulamentar leis, decretos e regulamentos, criando 
direitos e obrigações gerais e abstratas.

112 A Administração Pública pode anular seus próprios 
atos administrativos por motivos de conveniência e 
oportunidade, assim como quando exaurirem seus 
efeitos.

No que se refere aos agentes públicos, bem como aos 
cargos, aos empregos e às funções públicas, julgue os itens 
seguintes.

113 Os empregados públicos são considerados servidores 
públicos em sentido amplo e são regidos pela 
Consolidação das Leis do Trabalho.

114 Os mesários convocados para auxiliar nas eleições, 
embora não tenham um vínculo permanente com o 
Poder Público, são considerados agentes públicos.

115 O prazo para o servidor empossado em cargo público 
entrar em exercício é de 30 dias, contados da data de 
nomeação. 

116 A remoção é o deslocamento do servidor, a pedido ou 
de ofício, no âmbito do mesmo quadro, com ou sem 
mudança de sede.

Em se tratando dos poderes administrativos, assim como o 
uso e abuso do poder, julgue os itens a seguir.

117 O poder de polícia é uma atividade típica do Estado 
destinado à prevenção e à repressão da prática 
de crimes, com a finalidade de assegurar o bem 
da coletividade.

118 O desvio de finalidade é uma forma de abuso de poder 
que, para sua caracterização, deve, necessariamente, 
estar presente uma ação comissiva do agente público 
visando a tal objetivo.

Considerando as formas de controle e responsabilização da 
Administração Pública, julgue os itens seguintes.

119 Em um acidente envolvendo um veículo de uma 
secretaria municipal e um cidadão, a responsabilidade 
civil do Estado, com base na teoria do risco 
administrativo, poderá ser afastada caso se comprove 
a culpa exclusiva da vítima.

120 A ação civil pública, proposta pelo Ministério Público, 
constitui uma forma de controle judicial dos atos da 
Administração Pública, destinada a resguardar os 
interesses difusos e coletivos.


